

CSELEDMÖK HIRLAP

=POLITIKAI-TÁRSADALMI-ÉS-SZÉPIRODALMI-HETILAP=

1944. július 29. szombat

Elérkezőség és kiadóhivatal:
Cselekmők, gróf Széchenyi-utca 1.
Telefon: 56. Csekkszám: 17.258.

NAGY IRE

1. évf. 10. évf. 5. évf. 2.50 pengő.
Megjelenik minden szombaton.

Közéleti tisztaságot

nagy a nyüzgés, ez kétségtelenül megállapítható. Ez a párt az, amelyiknek Teletni kell az ország utolsó két év alatt bekövetkezett borzalmán erkölcsi beépítésért. Ez a párt pontosan és sokon bízott a Kállay-kormány politikájára s most mégis olyan mosakodást, tárgyalást, szervezést nyilatkozik, amelyetől a tisztulást, tisztulást készítenek el, hogy az ember a szemét végzetlen dörzsölni — jól lát-e rajta?

Pedig ez a párt hitába hitatkozik a Teleký-Kállay rendszer kizűldésére után arra, hogy Gömbös Gyula politikáját követi, ezzel már a tisztulástól nem tudja megtevéseztetni. A nemzeti közéletünk világszámra látja ma már, hogy Gömbös politikája teljesen nélkülözhetetlenül szempontról a szervezés gondolatokat, a zsidókérdés megítélését, hangsúlyoztat, csak talássa pedig teljesen elégtelen valamit után Gömbös alatt nem haladtunk előre, sőt alatta mentünk a kíméletlen végrehajtások során a kiugrálatársadalmi egy jelentős része s húzódik a lába alól a zsidó bankok a földet.

Ez a párt nem követte Imrédy Béla akkor, amikor nyitódóvalód vált, hogy Imrédy nem hajtható végre reformjait a párt erélytelenség, gertencelensége miatt s a Nemzeti Kaszinó a feloldás ellenére. De 1944 március 19-óta is egységes erdekvedelmi csoportosulás maradt s hogy még mindig a régi világ uralkodik igen sok ponton, az élet tulajdonom posztján, az ennek a pártnak a számlájára irandó. Mert amíg ez a párt má összetételében megmarad, jelképe lesz annak a Magyarországnak, mely ellen szervez harcolni kell folytatnia minden egységessé s tisztulással magyarnak a nemzet megújítása érdekében.

A pártnak mai, sokszor izléstelen és igaztalan harcai közben a Magyar Megújulás Pártja áll a legkihagyadtabban. Tulzós nélkül mondható, hogy ami jó történt az elmúlt 4 hónapban, ez a párt minisztereinek köszönhető. S a magyar közéletünk ki meri mondani, hogy ami történt meg, a Magyar Megújulás Pártja követeléseinek el nem fogadásá miatt nem történt meg. Ezt mi mint pártatlan

Bármilyen boldog reménnyel keccsogott a hullámszó búzatenger, a gabonakeresztek sokasága, mégis borongó homály, méla szomorúság ül meg a magyar lelkeket, mert hős fiaink t a Kárpátokan verejtéket, szenvedést, könnyet, drága magyar vért áldoztak nemzetünk fennmaradásunkért, létünkért.

Őt kin a harcmezőn is hull a magyar élet. Vihar, vad orkán föltött Mintha az alvilág minden öröge rávevete volna magát a földre, hogy elpusztítsa mindazt, amit évezredek kultúrája megalkott. Hős vitézeink mellett szaporodnak a vakerekek, de ismeretlen, idegen tájakon sokasodnak a lakereztek. Ideháza apatlan árva, párjukért kesegő özvegyek, támaszukat vesztett létezők s irántuk a hazáért, méltunk hős halált halt kedvesek.

Sűrű, sötét felhő borítja a magyar lelkeket. Elhunyt szeretelinkért csak a győzelembe s ennek lojtán egy boldog jóvendobé vetett megingathatatlan hitünk s a tudat, ahat megnyugtást, hogy egy nemzet sobasem lehet háldatlan azokkal szemben, akik a hazáért, a mi életfennmaradásunkért a legnagyobb áldozatot hozták.

Az elesettekért hullatott kenyérlátrólon keresztül fel-felcsillan a reményesség, mert hiszem, a mérteletlen zsidóvágyon, mint a nemzet vagyona, kell, hogy első sorban könyvetek szírtelen. Kell, hogy azok, tájaldalm, nyomorát enyhítse, akik nemcsak vagyonuk hős hányását, kényesimk pányul rászott, hanem legdrágább kincsüket áldozták fel a haza oltárán, akiknek hős önfeláldozása biztositja számunkra a nyugalmat, a léte.

Ujáspegldányok hasábes cikkekben számolnak be hetek óta a szinte felismerhetetlen zsidóvágyoról mint magyar nemzeti kíncsről. Sajnos, nap-nap után leplezik le e vágyon rejtegetté, akik önző,kapzsal, aljas öszönöket követve megnehezítik e va-

gyon rendelkezési helyére jutását.

Végtelenül szomordó, hogy még olyan egyéniségek is szerepelnek e téren, akik műveltségükkel, társadalmi állásukkal fogva hivatva volnának előjárni s odahatni, hogy közeletünk tisztasága minden szennytől, salaktól mentes legyen.

Mi éretünk küzdő hős katonáink árva maradt szeretteikkel joggal köveleteljük, hogy e tizenkettedik órában vége legyen a haza-vonaknak, a sugdólosságnak, mert ha valamikor szükség volt az öszetartásra, akkor ma félre kell tenni mindent, ami elválaszt s vállvetve igaz testvéri érzésben öszeteforrva, szövetségessinkekkel együtt küzdenünk kell

a zsebb jóvendőért, fennmaradásunkért.

Nem engedhetjük meg magunknak azt a lukezást, hogy apró-cseprő torzalkodásokkal, pártokodással gyengülk erőlnket. Ezérves fennállásunk alatt soha nem volt nagyobb szükség a testvéri öszetartásra mint ma.

Hisszük, hogy vezérifélek felismerve a vezérel nagyságát, a helyzet komolyságát, elkövetnek mindent, hogy ledönt a vihar által felbolgyatott lelkek nyugalmat vezessen minden igaz magyart testvéri öszetartásra, hátsáinkat őrz, vadó testvéreink pedig érezhik, hogy szervezdelik kiképzett viték, a sok-sok féldomott magyar élet, hitük maradt kedveseinknek minden ágadalm, létj sobbja, állmatban éjszakája egy zsebb, boldogabb életnek áldott megvetése.

Gaál Sándor

Néma küzdelem

Hatalmas regény a pusztuló magyarságról

Az elhunyt nagy erdélyi költőnek, Reményik Sándornak a vereiben találkoznak azzal a nagy problémával, ami Nyíró Jánosnak a mai magyar irodalom egyik legfrissőbb képviselőjének az ideai könyvnyapon megjelen könyvében a *Néma küzdelem*-ben kristályosodik ki teljes megrázó valóságában. Nehéz és nagyon sokat elélt mindmáig a régi ismeretlen probléma a magyar szórány kérdése, e könyv témája.

A magyarság nehéz, gyötrelmekkel teli élete rajzolódik elének ennek a könyvnek az átvilásásakor. Nem tudok elképzelni olyan magyart, akit Nyíró könyve után ne érdekelne, no iztatna a kisebbségi magyarság sorsa igaz ugyan, hogy velünk született nagy udvariaságunknál fogva mindig jobban érdekel a más baja s azon igyekeztünk a lehető legjobban segíteni s a magunk baja csak várt a jobb

időkre. Ez a probléma már nem várható sokáig. Ennek a megoldására olyan emberek kellének, akik nem a paragraffasok száraz, sokszor kegyelmet, segítségét nem remélhető módjával akarják megoldani, hanem ide-á szívnék, a megértesnek, a segíteni akarnának munkára, harcra, áldozatra kész magyarral, szükségességek.

Nyíró könyve élénk állítja, bemutatja az erdélyi magyarság egy rétegének a sorsát, akik bent élnek a nagy oláh tengerben. Maroknyi kis csapat csak ez. Á számuk is nápról-nápra csökken, felszívja, beolvasítja őket a román környezet. Nem csoda, hogy sokszor már nem tudnak ellentánni annak a nagy áramlatnak, melynek egyedül állítja ellentelni s még nyomát is kilrtani annak, hogy Erdély magyart volt. A közizgatás ott csak a nemzetiség érdekelt védte. Magyarnak ott nem igen lehetett

megfigyelők kénytelének vágyunk megállítani.

Imrédy Pécselt bejelentette, hogy megpróbál mindent, hogy megoldja a megoldandó kérdéseket. De ha úgy látja, nem megy, nem haboznak nyitl el-

lensébbe vonni a társak oltahagysa árán sem. Nagyon tragikus lenne, ha a MEP és az általa jelképezett régi rászder dotor, elutasított magartársas- szabolásá miatt erre sor kerütné. Az idők

szávdó meg kellene érteni adóig, amíg a szervezdeltek, elégedetlenség hulladék el nem öntik a tömegeket, mert akkor késő less. Akkor már megújulásról aligha beszélhetünk, legfeljebb meghaldásról. P. D.

Termésvédelmi kihágásért

a sárvári járás szolgabírája egy levélrel 20 P-re büntetett, Bologh Elemér Hungya igazgatótól számít 20 P-re, Zschmeister Antal

hossz, a bajor uradalom jószágigazgatóját 50 P-re. Nagyméretű mértéke a büntetés, mert nem menekül meg, hanem más valakik kitérnek ki maguk helyett a termés áránára. Ha pedig ez a helyek, akkor nem egészen világos, hogyan lehetett egy levélrel és egy Hungya igazgatótól 20 P-re büntetni, a ugyanazokat a vesztést a. onkagyszerű tisztviselőt 100 P-re, a Előbírókat és jószágigazgatót pedig 50 P-re.

A büntetéseknek ez az aránya ólény megemlékezésre adott alkalmat. Gyavarról a hírek szerint a termésvédelmi bizottság, akiről a múlt évadunkban írtuk, sem érti, hogy lehet olyan nagy, mondhatni hamisítványokból szent hatóság elmulasztásait, amely a magyar kenyér — magyar milliók kenyérének őrzése! — ilyen esetben büntetni. Híveken a a törvény erre lehetőséget ad, akkor felelősek volt olyan komolyan venni a termésvédelmet, halálra vagy más módon megelvezni az őrséget. Vagy mellékmentesítést érvényesíthet? Mert 20—50—100 pengő semmi képpen sincs arányban azokkal, akiket sújtottak vele.

Lakásigénylők figyelmébe

Tájékoztatásul közli az illetékes hatóság a lakásigénylőkkel, hogy a zsidó tulajdonú volt házakban megürült zsidó lakások kiutalása megértendő. A kereszényiek tulajdonában lévő, volt zsidó lakások felett a hazatérőknök szabadon rendelkeznek, azok tehát a hazatérőknökkel hatósági beavatkozás nélkül közbene bérleti szerződések alapján szabad forgalomba kibérelhetők, természetesen az addig érvényben volt lakbérek mellett. A szabad forgalomba kerülésig újonnan álló összes lakásokra fennáll, kivéve azokat, amelyek hatósági intézkedéssel kiutaltak. Ugyancsak szabad forgalomban bérbeadhatók a kereszény házakban lévő üzleti helyiségek is.

Az illetékes hatósághoz beérkezett 298. kérelem és ebből 20 család volt csak lakás kiutalásában részesíthető.

Hirdessen lapunkban!

BAJTÁRSI SZOLGÁLAT

Aki örömet akar szerezni egy magyar hovádnék, annak a lapját szívesen olvassunk. Tehát kérem a lányokat, ha van idejük a következő címre várom a leveleiket: Híró Ferenc honv: tábori postaszám A/301.

Rajna József és Balassa Károly hovádnék a C/464. tábori postaszámáról üzenik Végh Irénkéknek és Völgyesi Irénkéknek, hogy jól vannak, sokat gondolnak mindkétőjükre, több levelet várnak. Szívesen tudnák őket.

HÍRLEK

Büntetés. Márkó István dr. sárvári szolgabíró elkövetésével ajándékozta meg a felesége.

— Haldiozások. Szecseley Elek életének 60. évében 1. hó 28-án délután sok szenvedés után elhunyt. Temetése 25-én délután 3 órakor volt Csufflyszónyán. Testvérrel és kiterjedt rokonsága gyászolja. — Id. Mesterházy Józsefné szül. Juszt Józsa életének 71. évében 1. hó 25-én reggel 7 órakor rövid szenvedés után csendesen elhunyt. Temetése májusi délután volt az evangélikus egyház szertartása szerint a Rákóczi u. 36. sz. alatti gyűzőházból. Férje, gyermekei, valamint kiterjedt rokonsága gyászolja.

— Előléptetés a MÁV-nál. A MÁV igazgatósága Varga József főpályamestert soronkívül léptette elő. Énekes Lajos pályamestert egy létszám fokozattal léptette elő.

— Szakviszagoletétel. Mikó Zoltán órabérátalános Szombat-helyen sikerrel tette le az önállóitási szakszavát.

— Kinevezés a MÁV-nál. A MÁV igazgatósága Bódor József napibéres kalauzt segédtiszt-lakauzt nevezte ki.

— Gazdasági vasutat kap Pusztalán. Gazdasági vasutat óhajt építeni a Ferenc bajor királyi uradalom Pusztalán megállóhelyhez. A kereszényi miniszter az engedélyezés előkészítéseppen elrendelte a közigazgatás bejárát, amelyet július hó 25-én tartottak meg Pusztaláncon. A bejárás vezetője Gruber Andor miniszteri műszaki tanácsos volt s azon az alispán képviselőjében Mayer-Guary Guidó dr főjegyző jelent meg. Hivatalos volt a bejárásra az államépítészeti és kulturális hivatal, valamint a járási és községi képviselője, korábban Kád községi előléptetés, amely utóbbi az alkalommal az érdekeltek hozzájárulását is magával viszi.

Elcserélném

alósági lakásomat celledömöiki lakóházzal. Érdeklődni lehet: Celledömöikön Bathyhányi uca 13. szám alatt.

— Hosszuperesztég határában bombák estek. Az egyik ártépléskor Hosszuperesztég határában az ellenséges gépek 15 bombát dobtak le, melyek közül 13 felrobbant. Szerencsére a bombák a mezőre estek s mivel vasárnap volt, a mezőn nem tartózkodott senki s így emberéletben kár nem esett. A járás egyik lajuznák határában nemrég egy magyar vadászrepülő léjt egy négymotoros Liberator-típusú ellenes gépet. A bombázó nagy sebességgel oszadtott a földre, ahol felrobbant s teljesen megsemmisült. Személye a felismerhetetlenségig elpusztult.

Olvasd! Terjeszd!

a Celledömöiki Hírlapot!

— Nagy gondot fordítottunk a megkezdődött gépek karbantartására. A laboros eszközöket miatt nemcsak a mezőgazdasági gépek és szerszámok, hanem az ezekhez tartozó pótalkatrészek és anyagok előállítás is csak szűk keretek között űrénhet meg. Erre való tekintettel minden gazda és gépkészelt fokozott gondot fordítson a tulajdonában, illetve kezelésében álló mezőgazdasági gépek és eszközök legkimeretes karbantartására, a zavartalan füzem állandó figyelemmel kísérésére és a legkisebb hibák azonnali kijavítására, nehogy ezek elmulasztása miatt űrsek, vagy még nehezen pótolható hiányok és uzamzavar is jelentő hibák álljanak elő. A gazdák és gépkészelt fokozott gondosága nemcsak a közbeség számára jelent megtakarítást pótalkatrészekben és anyagokban, hanem az érdekeltek gazdaságukat is megmenti az uzamzavarok által okozott idővesztésértől és a pótalkatrészek tartandó kiadásaitól.

A sárvári híreket is közli a Celledömöiki Hírlap!

— Hogyan igényeljük a befőzési cukrot? Minden olyan gyümölcs-termelő, akinek legkisebb 300 megfőzésigéj kiterjedésű, földjeperrel, ribizli, málnával, cseresznyével, meggyel, kőrével, bírsálmával, kajszil, vagy őszibarackkal, beültetett, szakszeresen kezelt termő gyümölcsöse van, 5 kg befőzési cukrot igényelhet. Az igénylést a községi előléptetéságnál beszereshető űrlap kitöltése után annál a községi előléptetéságnál (polgármesteréni) kell augusztus 5-ig benyújtani, ahonnan az igénylő a cukorjegyeit kapja. Annak a gyümölcsöstermelőnek, aki cukorjegyeit nem ott kapja, ahol a gyümölcsöse van, igénybejelentését a gyümölcsös területéről a községi előléptetéságnál (polgármester) igazolással, utána a cukorjegyet kiadó községi előléptetéságnál (polgármesterhez) kell benyújtani. Az igényelgostulást megállapítás esetén a befőzési cukorvásárlást engedélyt a községi előléptetéságnál (polgármester) adja ki. A kiutalására kerülő befőzési cukorát a pénzügyminiszter által megállapított ipari cukorárakéll fizeti. A befőzési cukorvásárlási engedélyek folyó évi augusztus hó 31-ig válthatók be.

— Felvételt a bihariószegi, kecskeméti és soproni m. kir. szőlőművelési és borászati szakiskolákba. A bihariószegi, kecskeméti és soproni m. kir. szőlőművelési és borászati szakiskolákba az 1944/45. tanévre azok a 17. életévüket betöltött pályázók vehetők fel, akik legalább az elemi iskola VI. osztályát sikerrel elvégezték, ép, erős, egészséges, gyakorlati munkák elvégzésére alkalmas testalkatuk és feddhetetlen előélettel. A tanulók részére tanulóothoton (internátus) áll rendelkezésre. A tanulók elhelyezést és teljei ellátást kapnak, améllert személyenként havi 20 pengő ellátást íj fizetendő. A tanév 1944. évi október hó 1-én kezdődik és 1945. évi július hó 31-én végződik. A felvételi kérvényeket augusztus 20-ig kell beadni az iskolák vezetőjegehez. Bővebb felvilágosítást az érdekeltek forduljanak az iskolák vezetőjegehez.

Az új vádmórlés tanúsítvány kiadása

Felhívja a közönséget, hivatal az érdekeltek figyelmét, hogy az új vádmórlés tanúsítványok kiadását folyó hó 31-én beftón megkezdte. Vádmórlés tanúsítványt az kaphat, aki válmilyen jogtlen (termelő, hasznélvező, mezőgazdasági alkalmazott, béresépl. maloml alkalmazott) kenyérgabonával rendelkezik.

A gazdalkönyveseknek ebben igazolják a vádmórlés engedélyezését, tehát ezt hozták magukkal. Azéinek gazdalkönyve sincs, illetve annak adatai szerint kenyérgabonát nem termel, igazolnia kéll, hogy az milyen jogtlen kapja (munkaszolgálatnyal, hasznélvételi szerződéssel stb). A vádmórlés tanúsítványt — mint a múltban is — folyó évi augusztus hó 1-étől december hó 31-ig tartó érvénytel adja ki a kórellátási hivatal. Erre az 5 hónapra havontélt és szelvényenként 20 kg, összesen tehát 100 kg kenyérgabonára adható vádmórlési engedély.

Azok, akik jelenleg lisztjeggelyel rendelkeznek, vádmórlési tanúsítványt csak úgy kaphatnak, ha a lisztjeggely leadják. A lisztjeggely augusztusi szelvényeit már nem szabad beváltani.

Anyarozsot

legmagasabb napárban csak augusztus közepéig vásárolk MOLNÁR DROGERIA Celledömöik

Rendelettel biztosítják a baromfi-hizláláshoz szükséges takarmánymennyiséget

A Duna-Tiszaközl Mezőgazdasági Kamara baromfi- és apróállattenyésztési — szakosztálya úlést tartott. Ezen felazolált Kiss Endre államtitkár is. Megállapítottu, hogy a júrcsek-féle pordenzser, amely a napokban érte meg egyéves fordulóit, lényegesen megálloitva haladt. Az idén még sok nagy változás lép élébe.

Hangzartotta, hogy baromfitenyésztésünk iránt rendkívül sok a tonnióval. Az elmúlt három évben részint a gyakori áradások miatt éppen az aprjószág-állomány került a legmélyebb pontra. E helyzet javítása érdekében a kormány takarmányellátást biztosított a tojásbegyártás ellenértékeképpen és kidolgozás alatt áll a rendelet a csirkek hizlálására szolgáló takarmány biztosítására is.

Kiadta: A Terel Széchenyi Kiadóváltó H. K. T.